CH12、折舊法
一、折舊名詞
1. 帳面價值(book value, B或BV)

2. 殘值(salvage value, S或SV)

3. 折舊額(depreciation value, Dt)

4. 折舊率(depreciation rate, dt)

二、直線折舊法(straight line depreciation method, SL折舊法)

Dt=(B-S)d=(B-S)/n
EX：某營建用工具機，期初購買價格為50,000，5年後的殘值預估是20,000。請以直線折舊法求每年的帳面價值變化。

SOL：Dt=(B-S)/n=(50,000-20,000)/5=6,000，t=1~5
	t
	BVt-1
	Dt
	BVt

	1
	50000
	6000
	44000

	2
	44000
	6000
	38000

	3
	38000
	6000
	32000

	4
	32000
	6000
	26000

	5
	26000
	6000
	20000


三、年數合計折舊法(sum-of-the-year depreciation method, SOYD折舊法)
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EX：某營建用工具機，期初購買價格為50,000，5年後的殘值預估是20,000。請以年數合計折舊法求每年的帳面價值變化。

SOL：
	t
	BVt-1
	Dt
	BVt

	1
	50000
	30000*5/15=10000
	40000

	2
	40000
	30000*4/15=8000
	32000

	3
	32000
	30000*3/15=6000
	26000

	4
	26000
	30000*2/15=4000
	22000

	5
	22000
	30000*1/15=2000
	20000


四、餘額遞減折舊法(declining balance depreciation method, DS折舊法)

Dt= BVt-1*dt
dt =1.5，1.75或2÷n
EX：某營建用工具機，期初購買價格為50,000，5年後的殘值預估是20,000。請以DDB及150%DB折舊求每年的帳面價值變化。

SOL：dt = 2÷5=0.4

DDB修正前
	t
	BVt-1
	Dt
	BVt

	1
	50000
	50000*0.4=20000
	30000

	2
	30000
	30000*0.4=12000
	18000

	3
	18000
	18000*0.4=7200
	10800

	4
	10800
	10800*0.4=4320
	6480

	5
	6480
	6480*0.4=2592
	3888


DDB修正後
	t
	BVt-1
	Dt
	BVt

	1
	50000
	50000*0.4=20000
	30000

	2
	30000
	30000*0.4=12000取10000
	20000

	3
	20000
	0
	20000

	4
	20000
	0
	20000

	5
	20000
	0
	20000


150%DB折舊
	t
	BVt-1
	Dt
	BVt

	1
	50000
	50000*0.3=15000
	35000

	2
	35000
	35000*0.3=10500
	24500

	3
	24500
	24500*0.3=7350取4500
	20000

	4
	20000
	0
	20000

	5
	20000
	0
	20000


五、DB與SL的轉換

EX：某營建用工電鉅，期初購買價格為4,000，10年後的殘值預估是0。請以DDB及SL折舊轉換求每年的帳面價值變化。

SOL：dt = 2÷10=0.2
DDB修正前
	t
	BVt-1
	Dt(DB折舊)
	Dt(SL折舊)
	BVt

	1
	4000
	4000*0.2=800
	400
	3200

	2
	3200
	3200*0.2=640
	355.6
	2560

	3
	2560
	2560*0.2=512
	320
	2048

	4
	2048
	2048*0.2=409.6
	292.6
	1638.4

	5
	1638.4
	1638.4*0.2=327.68
	273.1
	1310.72

	6
	1310.72
	1312*0.2=262.144
	262.144
	1048.576

	7
	1048.576
	1048.576*0.2=209.7152
	262.144
	786.432

	8
	786.432
	-
	262.144
	524.288

	9
	524.288
	-
	262.144
	262.144

	10
	262.144
	-
	262.144
	0


六、課後作業

教科書第十二章習題第6、8、14題。

第6題

	年(t)
	期初帳面價值(BVt-1)
	年折舊額Dt
	期末帳面價值(BVt)

	1
	350000
	60000
	290000

	2
	290000
	60000
	230000

	3
	230000
	60000
	170000

	4
	170000
	60000
	110000

	5
	110000
	60000
	50000


累計折舊為350000-50000=300000
第8題

假設原始成本為X元。
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第14題

(a) 帳面價值皆為30000元。

(b) 殘值與帳面價值皆為30000元。

(c) DDB首次沖銷180000*2/12=30000元，150%DB首次沖銷180000*1.5/12=22500元，DDB沖銷較多。
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